

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 peseta cada mes.

Mahon Lunes 7 Noviembre de 1887.

Año XV. Núm. 4.452.

AMU-DARIA

El 10 de Setiembre de 1887 cruzó el antiguo y misterioso Oxo, que los geógrafos llaman hoy Amu-daria (ria en lengua turcomana), el primer vapor, señalando este acontecimiento una fecha memorable en la historia del Asia central.

A la salida del horrible desierto de Kara-Kum se encuentra de repente aquel inmenso río, cuya anchura, á lo largo del oasis de Tchardjui, no baja de dos kilómetros; parece verdadero mar á continuación de otro de arena, tanto mas cuanto que la llanura infinita se extiende en todas direcciones sin que montaña alguna pueda servir de escala para medir las distancias. Las aguas de este río, como abundantes en arena, toman un tinte amarillo semejante al que ostenta el desierto, corriendo con rapidez y formando remolinos y torbellinos. En la presente estacion alcanza un nivel análogo al de un ribazo arcilloso y ofrece escasa resistencia á la violencia de las corrientes. Basta ver el Amu-daria para darse cuenta inmediatamente de las desviaciones de su lecho que registra la historia. Nace en los confines de la China y de la India y desemboca actualmente en el mar de Aral, despues de venir siendo tributario mucho tiempo del mar Caspio. Por la longitud de su curso, mas de dos mil kilómetros, y por el volumen de sus aguas, se halla colocado entre los grandes rios del Asia, no existiendo en Europa mas que el Danubio y el Volga que le sean superiores en importancia.

El 10 de Setiembre de 1887, una imponente ceremonia reunia en la orilla izquierda del río á las autoridades rusas, la escasa guarnicion de la localidad y casi todos los habitantes de la estacion de Amu-daria «terminus» actual del ferrocarril transcaspiano. Figuraban en primera línea el general Komarof, jefe de las fuerzas rusas en el país de los turcomanos, y el general Annenkof, fundador de la vía férrea que cuenta ya mil sesenta y tres kilómetros, y se abrirá á la explotación durante el año próximo hasta la metrópoli del Asia central, la noble Samarkanda, á mil cuatrocientos cincuenta kilómetros de las orillas del Caspio.

Segun costumbre, el sol lanzaba sus implacables rayos á través de un cielo sin nubes, haciendo pensar con pena en aquellos soldados que, con la cabeza desnuda y su gorra blanca en la mano, piadosamente oían la interminable misa cantada por el sacerdote comisionado para bendecir el barco. Un oficial á quien hubieron de manifestar esta penosa impresion, contestó que los soldados rusos estaban constituidos de tal manera que podian impunemente desafiar así el calor como el frio. Cierta es que allí, merced á la sequía de la atmósfera, son muy raros los casos de insolacion, y eso que generalmente se adoptan pocas precauciones contra el sol, enemigo mortal de los europeos en los climas tropicales.

Terminada la misa, los invitados ocuparon inmediatamente una gran chalupa de hierro amarrada á la orilla.

En el sitio de honor se hallaba el «beck» de Tchardjui, hermoso jóven de veinte y ocho años, de figura melancólica y tipo

mitad árabe y mitad persa. Conviene no olvidar que ambas orillas del Amu-daria pertenecen al emirato de Bukhara y que la frontera rusa concuye en el límite del desierto. Sin embargo, los rusos ocupan realmente el país como si se encontraran en su propia casa, habiendo construido no solo el ferrocarril, sino levantado por todas partes viviendas, oficinas y almacenes; se trata de una ciudad rusa fundada en territorio bukhariano. Las relaciones de Rusia con el emir parecen muy cordiales, cosa que fácilmente se comprende teniendo en cuenta que al menor asomo de resistencia sabria Rusia imponer su voluntad.

Era la una y media, y hecha la señal, cien soldados recogen los cables fijados en el vapor; los carpinteros destrozan con su hacha los últimos apoyos; la enorme masa empieza á moverse, y abandonándola á su propio peso, resbala por el plano inclinado y majestuosamente se posesiona del río. En este momento se hoyen frenéticos hurraes; el «beck» permanece impassible, sin que un solo muslo de su fisonomía revele los sentimientos que debe experimentar ante la idea del acto que se verifica á ochocientos kilómetros de las fronteras de la India y de las de China, mediante esta mole de hierro de ciento cincuenta piés de largo por veintidos de ancho. Otro vapor de análogas dimensiones espera su vez, y dentro de algunas semanas la «Tzarina» flotará al lado del «Tzar», nombre que lleva el primer barco botado al agua, y cuyas condiciones permiten llegar hasta Khiva, mientras que subirá el otro hasta Kilif, ciudad fronteriza del Afghanistan, y mas arriba aun en direccion de Badakshan.

Estos buques se han construido en San Petersburgo y montado en Amu-daria, bajo las órdenes del ingeniero Butz. Con este motivo, el director daba un banquete servido en dos largas mesas preparadas sobre el puente de la chalupa.

La música de los cosacos alegraba la fiesta; los vinos de Francia y del Cáucaso corrian á torrentes; el «beck» ocupa el último extremo de la primera mesa; Ostannock es á la vez gobernador de Tchardjui y general de division. gran personaje, hijo del pimer ministro del emir.

Preside el banquete con gran dignidad y es el único entre todos los convidados, cuya fisonomía permanece grave; y es que la ceremonia que se celebra debe inspirarle sombríos pensamientos, porque á pesar de los honores que se le tributan, quizás comprenda aquel joven que las gorras blancas son al presente los verdaderos dueños de su país. Tiene á su lado un intérprete, y detras un grupo de altos dignatarios bukharianos, con sus trajes de seda de brillantes colores, en pié, inmóviles y silenciosos.

Los brindis comienzan y se suceden. El general Annenkof brinda por los franceses allí presentes, contestándole éstos por la union de Europa y Asia, y por la fundacion en esta orilla del río de una gran ciudad que debe llevar el nombre de Annenkova, en memoria del ilustre general cuyo caracter inflexible ha creado cuanto se ve allí, y á quien la Rusia habrá de agradecer la conquista pacífica del Asia central. A cada brindis el «beck» levanta

su copa de champagne, pero sin que toque á sus labios ni una sola vez.

Esta jornada del 10 de Setiembre, vale mas para el imperio ruso que una batalla ganada.

Algunos dias antes, otra obra colosal de análoga tendencia acababa de emprenderse: el puente del ferrocarril que unirá ambas orillas del Amu-daria, afirmando el general Annenkof, que dentro de cuatro meses podrán circular los trenes de una á otra parte y transportar el inmenso material acumulado; plazo bien corto si se tiene en cuenta la enormidad de la empresa. Pero cuando se triunfa del horrible desierto de arenas movibles que se extiende entre Merv y Amu-daria, instalando allí en menos seis meses una vía férrea de doscientos cuarenta y tres kilómetros, todo puede esperarse.

El general Annenkof ha demostrado que la palabra imposible no existe para los rusos.

La facultad de la memoria varía mucho en todos los hombres. Hay quien se acuerda perfectamente de todo lo que ha leído y quien se olvida hasta del número de la casa en que habita, hasta de su propio nombre.

Temístocles conocia los nombres de todos los habitantes de Atenas; lo que le sirvió de auxilio poderoso para el recuento de soldados, despues de vencer á los persas en Salamina.

Mitrídates hablaba 22 lenguas correspondientes á cada una de las naciones en que mandaba.

Scipion conocia á todos los habitantes de Roma.

Séneca se quejaba de que envejecía porque no podia repetir, como antes habia hecho, 2.000 nombres en el orden en que se leían, y aseguraba que siendo estudiante habia repetido 200 versos inconexos, lo mismo al derecho que al revés.

Simplicio, amigo de San Agustín, recitaba la «Encida» al revés, y sabía de memoria las obras de Ciceron.

Se dice que el ermitaño San Antonio, que no sabia leer, aprendió toda la Biblia oyéndola recitar.

San Antonio de Florencia, á la edad de 16 años, sabía ya de memoria los principales decretos de los concilios.

Avicena, célebre médico árabe, sabía á los diez años el Korán, y lo repetía sin vacilaciones desde la primera sura hasta la última. Fué sin duda alguna el más sábio de los árabes, pues á su prodigiosa memoria juntaba un gran talento.

El célebre Juan Pico de la Mirandola, á la edad de 18 años hablaba correctamente 22 lenguas y retenía hasta 2000 palabras inconexas que se le dijese, y en leyendo tres veces un libro lo retenía con fidelidad.

El célebre José Escaligero aprendió en tres semanas la «Iliada» y la «Odisea»; y en cuatro meses las obras de los poetas griegos.

Alonso de Madrigal, ó «El Tostado», obispo de Avila, sabía la Biblia de memoria y casi toda la «Suma» de Santo Tomás.

Justo lipso sabía de memoria las obras de Cicerón y repetía los cinco libros de

«Historia de Tácito,» suplicando de antemano á sus oyentes le hundiesen un puñal en el pecho si cometía alguna equivocacion.

El célebre jesuita Francisco Suárez llegó á aprender de memoria las obras de San Agustín, que componen once volúmenes en fólío.

Leibnitz recitaba á Virgilio palabra por palabra.

Bossuet no sólo podía recitar la Biblia entera, sino á Horacio Virgilio.

Magliabechi, bibliotecario de Cosme III de Toscana, no sólo recordaba el contenido de un libro si lo leía una vez, sino que decía la página donde estaba tal ó cual frase.

Mozart tenia una prodigiosa memoria musical. A la edad de catorce años fué á Roma para asistir á las fiestas de Semana Santa. Apenas llegó se trasladó á la Capilla Sixtina para oír el famoso y gran Miserere de Allegri.

Mozart sabia que era imposible obtener una copia de aquella preciosa partitura; pero fijó su atencion en lo que oía, y al salir del templo escribió todo lo que habia oído. Al dia siguiente cantó el Miserere en un concierto y produjo tanta sensacion en Roma, que el Papa Clemente XIV hizo que se le presentara inmediatamente este prodigioso músico.

El cardenal Mezzofanti, muerto en 1849 poseía con perfeccion 78 idiomas. Hijo de un pobre carpintero, hubiera seguido este oficio, á no ser porque un caritativo sacerdote, prendado de su portentosa memoria y clara inteligencia, no le hubiera sacado de él para hacerle estudiar humanidades.

—La novedad del dia en París son los gastos amaestrados en libertad que trabajan todas las noches en el circo de invierno.

Sabido es que hay pocos animales más rebeldes á la educacion que el gato. En cuanto come su cordilla ó extrangula á su ratón cotidiano, no quiere más sino echarse á dormir haciendo «ron ron.»

Pero los gatos del circo de invierno son otra cosa distinta.

«A una señal del amo—dice «Le Gaulois»—empiezan á marchar al son de la música sobre cuellos de botellas pasando por aros encendidos y bailando en la cuerda tirante.

¡El colmo de la habilidad!

Saltan por encima de preciosas y blanquisimas ratas á las que no otorgan ni la cortesía de una dentellada.

El hombre que esto ha conseguido es evidentemente un prodigio de paciencia.»

—En el mes de mayo del año próximo se inaugurará en Bruselas un concurso internacional abierto á todas las aplicaciones de la ciencia á la industria que se practican en los diversos países del mundo civilizado.

La idea de este concurso del progreso industrial ha partido de un ingeniero belga, M. León Somzée, y cuenta con el apoyo del gobierno, de la familia real de Bélgica y de los grandes industriales.

El programa del concurso es buscar los medios de conducir á las diversas industrias á una produccion mejor y menos costosa. Cincuenta y dos comités, en que figuran gran número de notabilidades cien-

tíficas y de especialistas, han verificado los trabajos preparatorios del concurso, y el resultado de sus trabajos se ha consignado en un grueso volumen, en que aparecen coleccionadas gran número de cuestiones cuya solución importa directamente al progreso de la industria.

El gobierno belga ha creado una condecoración especial para premiar á los expositores que más se distinguen. Además se concederán varios premios, alguno de los cuales llega á 50.000 francos.

—El director del «Paris illustré», monsieur Marius Vachon, ha tenido la idea de pedir á los maestros de la escuela francesa de música sus opiniones sobre Mozart.

Hé aquí algunas:

«Mozart es el más perfecto de todos los músicos! Es la misma música.—«Ch. Gounod.»

«Tan sólo tres ó cuatro músicos pueden mirar á Mozart cara á cara. Los demás deben inclinarse.—«E. Reyer.»

«Tenía yo cinco años cuando un amigo de mi familia me regaló la partitura, para orquesta, de Don Juan. Me he nutrido con esa obra maestra y de esto depende mi culto á Mozart, á despecho de las tormentas que han trastornado el mundo de la música.—«Saint-Saens.»

«Participo de la opinión de mis ilustres compañeros.—«Massenet.»

■—En Cleveland (Estados Unidos) hay un asilo de dementes. El número de los asilados era el de trescientos cincuenta. En este manicomio, según dicen los periódicos de América, ha ocurrido una catástrofe, cuyos detalles son tristísimos.

Todas las semanas celebraban los dementes una «soirée». Hace pocos días hallábanse los enfermos en una de esas reuniones, cuando la alegría y animación del baile se sustituyeron repentinamente con los gritos de horror.

Las llamas invadieron la puerta del local y causaron el mayor pánico entre los pobres locos. Las mujeres se acurrucaron en los rincones lanzando alaridos terribles; los hombres luchaban como fieras para abrirse paso. La llegada de la policía y bomberos impidió que el número de víctimas fuera mayor.

Los locos se dispersaron dando alaridos espantosos. Algunos de los que se habían retirado á descansar huían despavoridos.

Dominado el incendio, empezaron á buscarse las víctimas, encontrándose los restos calcinados de siete mujeres, víctimas del incendio.

PASO DEL CANAL DE LA MANCHA en globo

Hace algunos días, un aeronauta de Birmingham, M. Morton, que por dos veces había intentado, sin éxito, atravesar en globo el canal de la Mancha, hizo la tercera tentativa, siendo en ella afortunado.

El globo de que se sirvió había sido construido, según sus instrucciones y dibujos; sus dimensiones no eran excesivas, pues no tenía más que diez metros aproximadamente de diámetro.

En los globos ordinarios el aire se introduce por el tejido que dilata la tensión del gas, lo cual hace imposible que se pueda permanecer mucho tiempo en la atmósfera. El globo de que se ha servido ahora M. Morton estaba fabricado con una tela de tejido muy compacto, cubierta además con una mano de caucho.

M. Morton subió á la navicilla del globo á las once de la mañana.

Llevaba consigo un barómetro aneróide, una brújula, una paloma mensajera y los aparatos necesarios para el descenso.

Provisiones de boca muy escasas: unos cuantos «sandwichs», una botella llena de sopa y algunas frutas.

Hizo su ascension solo, y á pesar de esto aun tuvo que soltar mucho lastre para poder elevarse cómodamente. En el momento de partir no le quedaban mas que seis sacos de arena, lastre bien insuficiente para una excursión por sobre el mar.

El globo subió á una altura de 300 metros. El tiempo era hermoso y claro. Los que le habían despedido en la plaza de Inglaterra vieron desaparecer al globo con dirección al mar del Norte y perderse entre las brumas.

A poco se recibieron noticias de Francia, desde donde había sido visto el globo pasar en dirección á Ostende.

Mas tarde se recibió un telegrama del propio M. Morton. Estaba fechado en Loon, cerca de Dunkerque.

Anunciaba que había descendido sin contratiempo, á las cuatro de la tarde, después de un viaje muy feliz.

La travesía, pues, había durado cinco horas.

EL JAPON CONSTITUCIONAL

El «Maimtchi Zimbrum», periódico japonés, anuncia que el Gobierno de aquel país tiene elaborado un proyecto de Constitución del Imperio. Los principales puntos que ésta abraza son los siguientes.

La Asamblea nacional se compondrá de dos Cámaras: el Senado y la Cámara de representantes. Tendrán asiento en la primera dos príncipes de la sangre después que hayan cumplido los veintinueve años; los demás príncipes, los marqueses y los condes, cierto número de vizcondes y barones elejidos por la nobleza, las personas que designe el emperador en virtud de su mérito, de su alta jerarquía ó de la importancia de sus bienes, y los propietarios que paguen mayor contribución en cada provincia.

La Cámara de representantes se compondrá de personas mayores de veinticinco años que paguen una contribución directa al Estado. Los miembros de ésta serán nombrados por tres años. No podrá procesarse á los individuos pertenecientes á una de las dos Cámaras discursos pronunciados durante las sesiones.

Los ministros tendrán los mismos derechos que los miembros del Parlamento.

Los extranjeros que lleven quince años de residencia en el Japon y que se hayan naturalizado allí, podrán ser elejidos para la segunda Cámara.

Se proclama la tolerancia para todas las religiones, salvo aquellas que notoriamente sean nocivas para el público bienestar.

De resultar cierto lo que anuncia el colega japonés, será una prueba más de la rapidez de la marcha emprendida por el Japon en el camino de la civilización.

DOS AEROLITOS

El 23 de Setiembre, á eso de las ocho de la noche, percibieron los habitantes de la ciudad de Augusta, Estado de Maine, un vivo y pasajero resplandor, cuya causa no supieron hasta la mañana siguiente, en que por los pasajeros llegados en el ferrocarril del Este supieron haber caído cerca de Vanceboro, y no lejos de la vía férrea de New-Brunswick, una enorme piedra meteórica, tal como no se recuerda otra alguna por aquellas latitudes.

El aerolito está profundamente en la tierra, de la cual proyecta diez pies y medio, y parece por su color haber estado sometido á la acción de una alta temperatura. A poco de caer era tal el calor que despedía, que no se podía sufrir á cincuenta pasos

de distancia, y al cabo de veinticuatro horas no se había enfriado lo bastante para poder acercarse.

La luz que despedía en su descenso iluminó toda la comarca con claridad que se percibió á 200 millas de distancia y el choque de su caída fué tal que hizo creer en un terremoto.

En la misma noche y en idéntica hora vióse aparecer por el Sudeste, cerca de la costa de Barrington, provincia canadiense de Nueva-Escocia, un cuerpo luminoso, tamaño, dice el telegrama, como un elefante, y seguido de un largo rastro de luz ó cola. Era la noche estrellada y sin luna, y el meteoro iluminó todo el horizonte con una luz azulada y suave, tan clara como la del día, que sólo duró cinco ó seis segundos, extinguiéndose subitamente cuando el aerolito se hundió en el Océano á corta distancia. El mar comenzó á bullir con un hervor creciente, que alcanzó proporciones fragorosas y duró un minuto.

Gaceta

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 16° centígrados. A las tres de la tarde 16°6'.

La máxima fué de 18°1' y la mínima de 13°5'.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 754'2 m. y á las tres de la tarde 753'8 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 91 y á las tres de la tarde 87. Tensión del vapor á las nueve de la mañana 12'6 y á las tres de la tarde 12'3.

Lluvia, en las últimas 24 horas, 3'21 m.

Variable.

Elecciones.—Para las próximas de Diputados provinciales parece que los partidos de esta isla presentan los candidatos siguientes:

Monárquico

D. Gaspar J. Saura Carreras.

Sr. Baron de Benimuslem.

Zorrillista

D. Juan J. Rodriguez Femenías.

D. Gerónimo Rius (monárquico-conservador).

Disposición acertada.—Como medida de carácter interino, ha dispuesto el Sr. Alcalde que la Administración de la Casa de Misericordia y del Hospital Civil esté á cargo de las señoras Superiores respectivas.

Es de esperar que el Ayuntamiento aprobará la conducta del Sr. Vidal concediendo, según es justo, aquella atribución á las respetabilísimas y beneméritas Hermanas de la Caridad que están al frente de los mencionados establecimientos.

Los Concejales republicanos, en su afán de mangonearlo todo, rompieron con la costumbre en buen hora restablecida por nuestro querido amigo D. José Vidal.

El momento de las reparaciones es llegado ya, y fuerza es que se dé á cada uno lo suyo.

Felicitemos al Sr. Alcalde por su plausible acuerdo, y con nosotros le felicitamos de seguro todas las personas imparciales y sensatas.

Enfermo.—En la noche de ayer fué viaticado el joven D. Pedro Fábregas y Pax.

Dirigimos al Cielo ferviente súplica para que el Señor se digne conceder alivio á nuestro queridísimo amigo.

Salida.—En el vapor-correo «Nuevo-Mahonés» salió ayer para San Sebastian, punto donde ha sido destinado, un oficial de la Aduana de este puerto.

Baile.—El dado en la noche de ayer en la sociedad «El Consey» se vió extraordinariamente concurrido, siendo regular la concurrencia que asistió en «El Isleño».

—En la calle de San Manuel se rindió ayer noche culto á Terpsicore, y como final de fiesta algunos jóvenes danzantes arreglaron sus diferencias á garrotazo limpio. Intervino la policía para apaciguar los ánimos.

Periódico.—El sábado último se repartió en esta ciudad el número prospecto de «El Mahonés», bi-emisario católico popular y de noticias. Declara el nuevo periódico que viene al estadio de la prensa, libre de preocupaciones políticas, y ajeno también á las tristes divisiones en mal hora suscitadas entre los católicos, proponiéndose inspirar su conducta en las Encíclicas *Cum multa è Immortale Dei*.

Venga en buen hora el mencionado colega.

Adelante.—Un perro que, sin collar ni bozal, vagaba ayer por estas calles mordió en el cuello á una niña de cortos años, siendo curada en la Farmacia del Sr. Sintet. La Autoridad ha dispuesto la muerte del can, multando, además, al dueño.

Escarmentar en cabeza ajena.

Socorro.—En la mañana de hoy se ha dado parte á la Autoridad de que desde hace dos días ha permanecido constantemente cerrada la puerta de una de las casas de la calle del Norte, habitada por una anciana que vive sola. Abierta que fué la aludida puerta, se encontró á la pobre mujer en cama, algo enferma, y el Sr. Inspector de Vigilancia Pública ha dispuesto lo conveniente para que fuese socorrida.

Subida de precio.—El vecindario de Ceuta se queja de la considerable subida que ha tenido recientemente el precio de gran número de comestibles en aquella plaza, merced á haberse prohibido á los moros de Tetuan comerciar con los de Ceuta, y á los pescadores al uso de su industria por la noche, aparte de alguna otra causa que concurra á tan sensible encarecimiento.

Enfermedad.—En Santander se han desarrollado tanto los males de garganta, que, según dice un periódico, hay casa donde todos sus siete habitantes se hallan en cama con anginas, observándose que la mayoría de los atacados pertenecen al sexo débil.

El más grande.—Ha sido sacado nuevamente á la venta el buque mas grande del mundo, el «Great Eastern», que no pudo hacer mas que un solo viaje y cuya masa misma le hace impropio para la navegación.

Después de su única travesía fué traído á Londres, donde ha servido sucesivamente de buque lavadero y buque exposición.

Ha sido adjudicado en subasta pública en Liverpool por 26.000 libras esterlinas (unos 130.000 duros).

Captura.—Los vecinos y empleados de los diques de Telbury en el Támesis, han capturado una ballena viva en la puerta del dique. Mide el cetáceo 35 pies 4 pulgadas de largo; la boca es de 6 pies de ancho; tiene 18 pies 6 pulgadas alrededor del lomo; 8 pies de cola, y pesa 6 toneladas 5 quintales. Debíó acercarse al dique durante la pleamar, y á pesar de los peligros que semejante visita ofrece en un sitio tan frecuentado como aquél, no ha causado ningun daño á los innumerables barcos que por allí cruzan.

Parece que la ballena fué atraída allí por una nube de «sprats» (pequeños pececillos), anguilas y camarones, que también se observaron en los alrededores del dique.

La ballena ha sido colocada en tres vagonetas, y será exhibida á beneficio del Hospital de Travescaud.

Pasajeros.—Los salidos ayer á bordo del vapor-correo «Nuevo-Mahonés» son los siguientes:

PARA ALCUDIA

D. Nicolás Riudavets y una sobrina, Ana Pons, Ignacio Lanau, Ramon Duch, Joaquin Marco, Nadal Roselló, Gabriel Mayol, Gabriel Gelabert y dos hijos.

PARA BARCELONA

D. Juan A. Cardona, Andrés Perez, José Masanes, Sebastian Simó, José Toso, Antonio M. Galves, Isabel Vela y dos hijos, Apollia Roque, Catalina Cavanillas, Buenaventura Cardona, José Fanals, Juan Bartoli, Juan Moll, Antonio Camps y un hermano, Marcelino Noms, un individuo de tropa.—Total 30.

Teatro.—Anoche y ante una gran concurrencia tuvo lugar la segunda representación de *Hernani*.

Para mañana se anuncia *Lucrecia Borgia*, cuyo argumento publicamos á continuación:

PRÓLOGO

Gubetta, Orsini, Petrucci, Vitellozzo y Genaro con otros compañeros salen del palacio donde se dá un espléndido baile, á esparcirse en los jardines, y celebrando la belleza de Venecia esperan ir á pasar el siguiente dia en Ferrara, córte de Alfonso, marido de Lucrecia Borgia. Al nombrar á ésta Gubetta, Orsini le interrumpe diciéndole que no pronuncie tan execrable nombre, y en apoyo de esta calificación, refiere á sus compañeros la profecía de un adivino, en la cual amonestaba á los jóvenes que huyesen de Lucrecia Borgia. Genaro que no ha querido escuchar esta narración se ha quedado dormido, y sus amigos le dejan allí, volviendo á entrar en el baile.

Llega una góndola, y sale de ella una dama con dominó negro y careta, la cual viendo al jóven entregado al sueño le contempla un breve rato, y por fin le despierata, dándole un beso en la mano. Al despertar Genaro la detiene por el brazo, y le ruega que no se aleje de él, diciéndole que la ama cuanto puede amarla, si bien le confiesa que ama más á otra persona, que es su madre, á quien sin embargo no ha visto nunca, pero que conserva una carta suya, que no se separa jamás de su corazón. Lucrecia le dice que ame á su madre tiernamente, y que ruegue á Dios para que un dia pueda estrecharle contra su corazón.

En esto vuelven á salir del baile los amigos de Genaro que iban á buscarle, y viéndole con Lucrecia Borgia, á quien ellos reconocen, la detienen para echarle en cara las fechorías que contra ellos había obrado, acabando por descubrir á Genaro, que queria defenderla, que aquella hermosa dama no es otra que la odiada Lucrecia Borgia, á cuya vista todos se alejan horrorizados.

ACTO PRIMERO

El duque Alfonso y Rustiguelo su confidente se presentan embozados en sus capas, y Rustiguelo indica al Duque la casa donde vive Genaro, y donde reúne por la noche á sus amigos. El Duque manifiesta á su confidente que aquella es la última noche que pasará con ellos, sin que le dé ningun cuidado el que se ponga de parte

del jóven el embajador de Venecia, y se retira para dar las disposiciones para ejecutar su venganza.

Salen de la casa Genaro y sus amigos, dándose cita para el festin á que les ha invitado la princesa Negroni; y viendo Orsini que Genaro está pensativo, le anima para que se ponga alegre; y diciéndole Vitellozzo si acaso le habria hechizado la Borgia, Genaro contesta que ninguno odia más que él á la Borgia, y en prueba de ello hace saltar con la espada la primera letra de este nombre que estaba sobre la puerta del palacio, leyéndose de esta manera ORGIA, y despues de esto se retiran todos, entrando Genaro en su casa.

Uno de los familiares del Duque, que tiene encargo de prender á Genaro, se encuentra con otro enviado de la Duquesa que tenia el encargo de conducirlo á su presencia, y aquél, secundado por algunos hombres que tenia apostados, hace retirar al confidente de la Duquesa, y cumple la órden del Duque, llevándose preso á Genaro.

La Duquesa, que ignora que sea Genaro el que ha mutilado su nombre, se presenta á su esposo y le exige formal promesa de que castigará con la muerte al perpetrador de aquel insulto; pero al ver al preso y reconociendo en él á Genaro, pide gracia para él; mas el Duque que ve en el jóven un amante de su esposa, le dice que ha de morir y que le deja la eleccion de que muera envenenado ó al filo de la espada. Elige Lucrecia el veneno, y ella misma, por órden de su esposo, llena la copa que ha de dar la muerte á Genaro. Toma éste la copa que le presenta el Duque y la apura en su presencia, y el Duque satisfecho se retira, dejando á los dos solos; pero Lucrecia, que se ha acordado de que llevaba un contraveneno, se lo hace tomar á Genaro, y le hace salir por una puerta secreta.

ACTO SEGUNDO

No ignorando el Duque que su esposa habia salvado á Genaro, manda á Rustiguelo que lo asesine, y efectivamente éste, acompañado de algunos asesinos se dispone á hacerlo; pero sabiendo que va á un banquete que da la princesa Negroni, suspende el cumplimiento de la órden, pues sabe que allí no habrá necesidad de emplear el puñal.

Lucrecia queriendo vengarse de los jóvenes que la insultaron en Venecia, y creyendo que Genaro se habia marchado ya, ha dispuesto el banquete de la Negroni, y Gubetta, su confidente, despues de haber promovido una riña para que las señoras abandonen la mesa, hace servir un vino envenenado del cual beben todos menos él.

En esto aparece Lucrecia, acompañada de hombres armados, y les dice que si ellos le dieron un triste baile en Venecia, ella les ha dispuesto una cena en Ferrara, y que por consiguiente están ya dispuestos los féretros que deben recibirlos, pues están envenenados. Adelántase Genaro, á quien no habia visto Lucrecia, y le dice que él tiene todavía el contraveneno para salvarlos; pero diciéndole Lucrecia que no basta para todos, y que lo tome él solo para salvar su vida, rehusa hacerlo Genaro, antes bien tomando un cuchillo se dispone á matarla; pero ella le declara en aquel momento que es su madre, y al mismo tiempo habiendo obrado su efecto el veneno, vacila y cae muerto, pronunciando el dulce nombre de madre, y esta cae sin sentido sobre el cuerpo exánime de su hijo.

CABOS SUELTOS

Ahora sí que vamos á estar bien. Los señores Sagasta y Puigcerver, segun telegramas, se hallan completamente de acuerdo sobre los medios de conjurar la actual crisis económica. Fíjense ustedes bien. ¡Completamente! Algo es algo. Por de pronto ya están de acuerdo el jefe del gobierno y el ministro de Hacienda. Ya no falta nada. Es decir, casi nada. Una insignificancia. Que estén aquellos señores de acuerdo con el país.

Se ha fugado el recaudador de contribuciones de Huesca, llevándose los fondos. Hacía dias que no se oían noticias por el estilo. Pero ¡Alah es grande! La tradicion de irregularidades y fugas podrá interrumpirse, pero terminarse, no. ¡Aún hay patria, Beremundo?

Ahora que van desacreditándose las rutinas sin objeto, dice un diario madrileño, es necesario que, con la vista fija en los intereses de la nacion aprendan los gramáticos que no hace falta para hacerse oír, hablar mucho, sino poco, bien y útil.

La leccion no es mala, solo que, aunque dicha en castellano, resulta poco comprensible.

Mientras el colega no explique cuáles son las rutinas sin objeto.

¡Hay tantas en España!

Pero de todos modos, el objeto de ella está claro.

Hay que hablar poco, lo cual es difícil.

Hay que hablar bien, lo cual es más difícil aún.

Y hay que hablar útil, lo cual es casi imposible.

Resulta, por tanto, que las palabras del colega podrán ser pocas y buenas, pero no útiles.

Aquí no aprovechan.

Los amigos del Sr. Martos están convencidos de que este hombre político no va á ninguna parte.

¡Tonto fuera!

Mientras le paguen bien el estarse quieto.

No asamos y ya pringamos.

Ya hay quien ha vislumbrado síntomas de indisciplina en el elemento jóven de la mayoría.

¡Todo sea como eso!

La indisciplina de los jóvenes se arregla pronto. Bastan unos cuantos destinos de menor cuantía.

Y si no, ¡cuatro azotitos y á la cama!

Peor es la indisciplina de los viejos y se vence de igual modo.

Salva la diferencia de los destinos.

O de la cuantía.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 5.—10'15 n.

Coméntase un telégrama recibido por el Sr. Alonso Martinez pidiendo cese la horrorosa inquisicion en Puerto-Rico.

Los amigos del Sr. Marqués de la Vega de Armijo consideran imposible continúe el gobierno tal como está constituido.

Madrid 5.—11 n.

Los amigos del señor ministro de la Guerra general Cassola dicen que éste concretará las pretensiones haciendo alternen las discusiones de las reformas militares con las del Código.

Se desvanecen los rumores recrudescidos sobre desavenencia entre los Sres. Martinez Campos y Cassola.

Madrid 6.—1'45 madrug.

Paris.—Ha tenido lugar una sesión borrascosa en las Cámaras francesas habiéndose pronunciado discursos violentos contra Mr. Wilson yerno del presidente de la República.

Se ha acordado por gran mayoría de votos realizar la informacion respecto al hecho escandaloso de las condecoraciones.

La prensa extranjera considera muy critica la situación de Francia.

Madrid 6.—10 m.

El general Salamanca ha declarado que sólo habló con Moret sobre generalidades de la política, negando que el Gobierno le haya hecho ofrecimientos, pues su estado achacoso le impide una vida activa, y en el caso de no tomar parte en las dis-

cusiones del Senado, será debido á altas consideraciones.

Anoche el Sr. Martos visitó al general Cassola, pareciendo que entre ambos reina perfecto acuerdo.

El discurso de la Corona ha sido redactado por el Sr. Sagasta.

Mañana habrá Consejo de Ministros.

Madrid 6.—1'20 t.

El periódico «El Imparcial», dice que, dado caso de que los ministros salieran airosos del debate sobre el Mensaje, se propone resueltamente el Sr. Sagasta de que continúe el Gobierno actual, reanudando sus sesiones la primera quincena del mes de Enero, y caso de que fuera necesario plantear la crisis, se dilataria la reunion de las Córtes hasta primeros de Febrero.

Madrid 6.—10'30 n.

En Barcelona se ha hecho un entusiasta recibimiento al Sr. Romero Robledo, habiendo asistido doscientos setenta carruajes. En el círculo reformista ha pronunciado un discurso diciendo que siempre ha sido proteccionista y que ha ido allí para estudiar las necesidades de Cataluña. Mañana habrá un banquete de quinientos cubiertos.

El periódico «El Dia» dice que se aproxima la fecha para que llegue á Madrid Ruiz Zorrilla.

Madrid 7.—1'15 madrug.

Las bodas del Sr. Cánovas del Castillo se celebrarán el miércoles.

Coméntase el silencio que guarda la prensa ministerial sobre las afirmaciones en los centros técnicos contrarios á los proyectos del general Cassola.

Considérase inminente la crisis en Francia.

Madrid 7.—9'45 m.

El Sr. Muro considera muerta la coalicion sin el concurso del Sr. Castelar.

La carta que publican los diputados republicanos escusándose al no haber asistido á la velada dada por el Sr. Figueras, aplauden se trabaje para la union.

Madrid 7.—11 m.

En el hospital provincial de esta Córte existen 140 atacados de viruela y con este motivo existe gran alarma en la poblacion, habiéndose dispuesto la vacunacion gratis en las casas de socorro.

TEATRO

COMPANIA DE ÓPERA ITALIANA

Funcion para mañana **Martes**

8 de Noviembre de 1887

(7.º de Abono)

Se pondrá en escena la magnífica ópera del Maestro Donizetti

LUCRECIA BORGIA

Desempeñada por las Sras. Remondini y Barregi, y los Sres. Vilalta, Leoni, Colombo, Bertí, Rey etc.

NOTA: Está en ensayo para poner en escena á la mayor brevedad la grandiosa ópera AFRICANA, YONE y RIGOLETTO.

Precios de costumbee

A las 8

Seccion comercial

Barcelona 5.—3'30 t.	
4 por ciento int.	66'87
4 por ciento Exterior.	68'45
4 por ciento amortizable..	83'75
B. H. de Cuba emision de 1880.	00'00
B. H. de Cuba id. de 1886.	97'62
B. H. Colonial	49'50
F.C. de Barcelona á Fran- cia	36'12
F. del N. de España	73'00
Orenses.	11'62
F. C. Tarrag. B. y Francia.	60'25
Id. Norte.	74'00
Id. C. de Medina á O. y Vigo.	30'50
Id. Almansa.	68'50
Obligaciones Transatlántica.	93'00

BOLSIN

Barcelona 6.—10'30 n.	
4 por ciento Interior.	66'87
4 por 100 exterior.	68'42
Madrid 5.	
4 p. 00 Interior.	66'85
4 p. 00 Exterior	00'00
4 p. 00 amortizable.	83'65
Bills. Hipots. de Cuba Emi- sion de 1886	97'90

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Rufo obispo y S. Florencio obispo y confrsor.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Angeles en S. Francisco,

Santo de mañana

Los Cuatro martires coronados.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 5
De Rosas goleta «Rayo» patron Gabriel Marsal con 7 trips. cemento y efs.

ANUNCIOS

D. Monserrate Garcia Sanchez
Juez de 1.ª Instancia del partido de Mahon:

Hago saber: que el dia nueve de Noviembre próximo y hora de las diez de la mañana se procederá á la venta en pública subasta en los estrados de este Juzgado, de varios frutos que se hallan de manifiesto en la administracion judicial á cargo de D. José Antonio Tutzó y Gelabert, vecino de esta ciudad, bajo el tipo de su respectivo justiprecio del que no se admitirán posturas inferiores é sus dos terceras partes, debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento del valor de aquellos en que quieran tomar parte y exhibir su cédula personal sirviéndoles dicho depósito á cuenta á los rematantes y se devolverán los otros á los interesados.

Los frutos en venta y precios son los siguientes:

1.º. Siete mil seiscientos cuarenta y ocho litros con setecientos cincuenta mililitros de trigo, bajo el tipo de mil seiscientas ochenta y ocho pesetas.

2.º. Cuatro mil cuatrocientos cuarenta litros con seiscientos veinticinco mililitros de trigo, bajo el tipo de ochocientas ochenta y ocho pesetas y doce céntimos.

3.º. Setenta y tres litros seiscientos cuarenta y cinco mililitros de trigo inferior, bajo el tipo de diez pesetas y dos céntimos.

4.º. Nueve cientos noventa y seis litros ocho cientos setenta y cinco mililitros de habas, bajo el tipo de ciento setenta y ocho pesetas y setenta y cinco céntimos.

5.º. Mil ciento veinte y tres litros quinientos cincuenta mililitros de cebada, bajo el tipo de ciento treinta y una pesetas y setenta y cinco céntimos y

6.º. Veinte y tres litros ciento cincuenta y cinco mililitros de garbanzos, bajo el tipo de seis pesetas treinta y dos céntimos.

Pues así lo tengo mandado en el juicio ejecutivo que D. Francisco Timoner sigue contra D. Bartolomé Escudero y Seguí. Dado en Mahon á veinte y nueve de Octubre de mil ochocientos ochenta y siete. —Monserrate Garcia Sanchez. Ante mí, Juan Allés.

Alcaldia de Mahon

Reemplazos

Los individuos de los Reemplazos de 1878 y 1879, pertenecientes al Cuerpo de Artillería, que no hayan recibido su respectiva licencia absoluta, pueden presentarse en esta Alcaldía donde se les recojerá el pase que debe obrar en su poder y se reclamará el primero de los citados documentos.

Mahon 5 Noviembre 1887.—J. Vidal.

Banco de Mahon

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado que los depósitos voluntarios en metálico devenguen el interés de dos por ciento anual desde el primero de Enero próximo; y que, á partir de la propia fecha, los descuentos de Pagares y los Prestamos con garantía de valores se hagan á razon de cinco por ciento.

En su consecuencia, se suplica á los imponentes de depósitos en metálico al tres por ciento, que antes del 1.º de Diciembre próximo manifiesten en estas oficinas si obtan por conservar sus depósitos al 2 por 100, ó si prefieren retirarlos dentro del presente año.

Mahon 1.º de Octubre de 1887.—El Director—Gerente, J. J. Rodriguez.

PARA VENDER

Lo está la casa de la calle de S. Lorenzo núm. 12. Para informes calle de San Jaime núm. 18.

PARA VENDER

Lo está un coche, una galera, dos mulos y dos carros y todos los arreos correspondientes. Para informes dirigirse calle del Arraval n.º 140.

PARA VENDER

Lo está un carruaje de cuatro ruedas en buen estado con toldo y demás Para informes en esta imprenta.

AVISO

Se darán á renta vitalicia dos casas en esta ciudad calle Cos de Gracia números 88 y 90. Para detalles y condiciones dirigirse á su dueño que vive en la primera de dichas casas.

Leche de Burra

Se encuentra fresca en la calle de S. Bartolomé núm. 23. Pasa á domicilio.

AVISO

En la calle de S. Elías núm. 4, se componen acordeones, organillos, y armoniums de todas clases y tambien se dan lecciones de acordeon, á precios convencionales.

PARA VENDER

Lo está un *campet* antes viña, de cuatro barcillas sembrado, árboles frutales y nopales, situado en tierras de la alquería cremada y casi enfrente de la viña de don José Huguet. Además del antiguo camino, puede irse á él por la carretera de San Clemente. En esta imprenta informarán.



LÍNEA DE VAPORES DE PINILLOS SAENZ Y COMPAÑIA
PARA PUERTO-RICO, MAYAGUEZ, MATANZAS, HABANA, CIENFUEGOS Y SANTIAGO DE CUBA
saldrá el dia 10 de Noviembre fijo, el vapor español de 4500 toneladas

MIGUEL M. PINILLOS

clasificado 100. A. I. del Lloyd, casco de acero, máquina triple expansion de fuerza 2.500 caballos.—Admite carga á flete y pasajeros para dichos puertos.

PRECIOS DE PASAJE

Puerto-Rico: 1.º duros 125.—2.º duros 85.—3.º duros 30.
Cuba: 1.º duros 130.—2.º duros 90.—3.º duros 35.

Representantes de la Empresa: Rómulo Bosch y Alsina, Pino, 13, principal.—Agentes en Mahon, Sintes y Cardona.

ROYAL PUDDING

ALLARDI, INVENTOR

Se ha recibido este nuevo *pudding*, que recomendamos á nuestros favorecedores y al público en general como un fiambre digno de figurar en las mesas de más esquisito gusto.

Tambien hemos recibido Harinas de Habas, Guisantes y Lentejas propias para sopa *poiré*, Queso de Gruyera, Anchoas en aceite, Salsa de Anchoas y otros variados artículos.

EL ARCA DE NOÉ
MAHON

PÉRDIDA

En la mañana del martes se estravió un brazaletes de oro. La persona que lo presente en esta imprenta será gratificada.

PINTURA DE COBRE

Patente de FARRY WILSON

Para los fondos de los buques de madera reemplaza completamente el forro metálico durante un año.

Esta Pintura de Cobre se ha ensayado con el mayor éxito en toda clase de aguas por espacio de 22 años.

VIUDA DE THOMÁS É HIJOS
UNICO DEPÓSITO EN ESTA

3 ARRAVAL 3

Un Gallon.	15'00
Medio id	7'50
Un cuartillo de id.	4'00

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Á PRIMÁ FIJÁ

Las personas que deseen asegurar sus casas ó establecimientos contra incendios y desperfectos ocasionados por la caída ó explosión del rayo etc. pueden dirigirse á D. Pascual José Hernandez, Mahon. Arravaleta.—3

HUDSON ET VAN SPEEHL

MERSHARLS

60 Comhils.—LONDON

EJECUTAN órdenes por toda clase de géneros Ingleses y Estrangeros por 2 y medio por 100 de comision.

REALIZACION de consignaciones sobre el Mercado por 1 por 100 de comision.

Se conceden las facilidades Bancarias usuales, adelantos liberales ó Cartas de crédito.

PHARMACIA Y LABORATORIO

DE

J. PRAT

Accite de higado de bacalao yodado.—De maravillosos efectos, contra las enfermedades escrofulosas y escorbúticas, raquitismo, linfatismo é infartos glandulares.

Accite de higado de bacalao yodo-ferruginoso.—Contra las enfermedades que dependen de pobreza de la sangre, linfatismo, raquitismo, etc.

Jarabe de corteza de naranjas amargas. Tónico, digestivo, antinervioso.—De seguros efectos contra el histerismo, palpitaciones de corazon, vómitos y cólicos nerviosos obstrucciones glandulares é intestinales.

Jarabe de corteza de naranjas amargas bromurado.—Muy útil en todas las enfermedades nerviosas y de las vías respiratorias y de los órganos genito-urinaros.

Jarabe de hojas de nogal yodado.—Contra las enfermedades escrofulosas, linfatismo, infartos glandulares y en general todas las que dependan de pobreza de la sangre.

Jarabe de quina.—Muy eficaz en los de inapetencia, digestiones lentas ó difíciles, de larga convalecencia, atonia y debilidad general.

Jarabe de quina ferruginoso.—Poderoso reconstituyente muy recomendado en las anemias, leucorreas, desarreglos menstruales falta de fuerza y apetito, etc.

Medicamentos esmeradamente elaborados y exactamente dosificados por J. Prat.
ARRABAL 12.—MAHON

PÉRDIDA

En la mañana del viernes se perdió por una de las calles de esta ciudad un bolsillo de plata, conteniendo algunas monedas y una llave.

Será gratificada la persona que lo presente en esta imprenta.

SEGURO POPULAR

Titulos de 500 pesetas cada uno y primas mensuales de 1 peseta 50 cént. y de 2 pesetas

CONOPCION AL PAGO ANTICIPADO POR SORTEO

LA PREVISION

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE

LA VIDA Á PRIMÁ FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA

PROSPECTO GENERAL

El Seguro popular tiene por objeto favorecer el ahorro entre los empleados, obreros, artistas, comerciantes, agricultores y demás personas que se dedican á otras profesiones.

Estos seguros se hacen por titulos de 500 ptas. con opcion al pago anticipado por sorteo, y por medio del pago de primas mensuales.

Este seguro comprende dos distintas combinaciones. La primera serie A tiene por principal objeto la constitucion de un capital en provecho del suscriptor, si vive al vencimiento del contrato.

La segunda serie B (mixta) tiene por fin no solo la constitucion de un capital para una época determinada, sino además el pago de este mismo capital en el caso de fallecer el asegurado, si el fallecimiento tuviese lugar antes de vencer el plazo convenido en el contrato.

Para mas detalles dirigirse al representante en esta isla D. Pascual José Hernandez.—Mahon, Arravaleta 3.

ESCUELA

DE

DIBUJO Y PINTURA

D. Pedro Pax ofrece al público sus servicios como pintor, participándole al propio tiempo que acaba de abrir una escuela de Dibujo y Pintura, en su casa calle del Arraval, núm. 41

RON Y COÑAC

SUPERIOR

Lo hallarán en el almacén n.º 25 Rampa de la Abundancia.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.